
5.3 代数式的值
	课题
	5.3 代数式的值（第1课时）

	教学
目标
	1、记住代数式的值的意义，会计算代数式的值．

2、会用代数式解决简单的实际问题． 

	重点
	记住代数式的值的意义并能准确求出代数式的值

	难点
	会用代数式解决实际问题

	教学过程

	                教学内容和学生活动
	教师活动

或设计意图

	（一）情景导入：学校举办迎奥运智力竞赛，竞赛的计分方法是：开始前，每位参赛者都有100分作为底分，竞赛中每答对一[image: image1.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




道题加10分，答错或不答得0分。
    小亮代表七年级一班参加竞赛，共答对了x个问题，他的最后得分是多少？

根据计分方法，他的最后得分是        分。
计算：当x=2时,原式=100+10×2=120(分)
这[image: image2.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




里，120是代数式100+10x当x=2[image: image3.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




时的值
引出课题：  出示目标。

（二）精讲点拨：

1．议一议：代数式的值是由谁的取值确定的？
2．代数式的值：一般地，用     代替代数式里的字母，按照代数式的     关系计算得出的结[image: image4.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




果，叫做代数式的值。
3．试求代数式的值：

(1)3x+2，其中x= -3;    (2)x2-2x+3，其中x=5

(3)3a2-4b，其中a[image: image5.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




= -
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,b=
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   （4）-2x2-2xy+y2，x= -2，y= -3
总结；求代数式的值的步骤是           [image: image8.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




    
4．问题解决：（自主探究,小组合作）

例题：为了保护黄河流域的生态环境，减少水土流失，共青团中央等部门共同发起了“保护母亲河行动”，要在沿河流域大力植树，号召青少年捐赠，某地捐赠方法是：捐赠10元可种植3棵柳树，捐赠5元可种植1棵杨树．某中学八年[image: image9.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




级有x名同学，每人捐款10元种植柳树；七年级有y名同[image: image10.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




学，每人捐款5元种植杨树．

（1）该校七、八年级同学共捐款           元。

这些钱能种植树木                棵。

（2）如果x =[image: image11.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




 98，y = 102，，那么这个学校七、八年级的同学共捐款多少元？能种植树木多少棵？

5.有效训练： 

1、中国移动四喜卡收费标准是：每月彩铃费5元（必交），来电显示免费，接收全免，小区内打电话每分钟0.12元，发短信每条0.1元，打长途电话每分钟0.3元。王老师办理了四喜卡业务，某月他打了a分钟小区电话，b分钟长途，发了c条短信。

（1）他该月的手机费是多少元？

（2）若a=50，b=8，c=15，则该月王老师的手机费是多少元？

(三)：思 维 拓 展
(1).若x+2y=5,则2x+4y=         , 

(2).已知：2x-y=3，[image: image12.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




 那么4x-3-2y=____________
(3)已知[image: image13.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




a 和b互为相反数，c，d互为倒数， ︱x︱=1，计算a+b+x2-cdx的值为（ [image: image14.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




 ）
（A）2    （B）0    （C）2或0    （D）±1

四、小结：

求代数式的值的步骤和注意事项．

五、达标检测：

1（20分）、当x = 1，y = 6 时，代数式x2 +y2  的值是      

2.（2[image: image15.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




0分）、当a = b =3时，x，y 互为倒数，
[image: image16.wmf]2

1

（a + b）－3xy的值．

A． 0   B[image: image17.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




.   3     C.  -3       D.    6

3.（30）当x=10时，求代数式x2+2x+1的值

4（30分）．小亮从家出发乘汽车行了a千米用了1小时，又步行了0．5千米用去了0.1小时到达某地。（1）用代数式表示[image: image18.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




小亮从家到某地的平均速度。

（2）当a=80时，求这个平均速度。

布置作业：互动同步1—4题


	通过事例让学生理解代数式的值



	教学

反思
	：教学过程中，对重点知识进行精讲，由于部分学生接受较慢，所以练习的时间较少，下节课要注意对本节知识的复习。




	课题
	 5.[image: image19.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




3 代数式的值（第二课时）

	教学
目标
	1、记住代数式的值的意义，会计算代数式的值．

2、会用代数式解决简单的实[image: image20.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




际问题． 

	重点
	记住代数式的值的意义并能准确求出代数式的值．

	难点
	会用代数式解决实际问题．

	教学过程

	                教学内容和学生活动
	教师活动

或设计意图

	一）自主学习：

某商场在进行促销活动，全场商品八折销售，小明的妈妈买[image: image21.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




了一件b元的商品，实际需付多少元？若b取值为20时，妈妈需付多少元？

（二）精讲点拨：

为了保护黄河流域的生态环境，减少水土流失，共青团中央等部门共同发起了“[image: image22.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




保护母亲河行动”，要在沿河流域大力植树，号召青少年捐赠，某地[image: image23.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




捐赠方法是：捐赠10元可种植3棵柳树，[image: image24.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




捐赠5元可种植1棵[image: image25.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




杨树．某中学八年级有x名同学，每人捐款10元种植柳树；七年级有y名同学，每人捐款5元种植杨树．

（1）该校七、八年级同学共捐款多少元？这[image: image26.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




些钱能种植树木多少棵？

（2）如果x = 98，y = 102，，那么这个学校七、八年级的同学共捐款多少元？能种植树木多少棵？

（小组讨论问题（1），列出代数式．）

（三）有效训练：

当x = －3时，求2x[image: image27.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




 －
[image: image28.wmf]x

2

1

的值．

[image: image29.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




（四）拓展提升

1、当x =－2，y =
[image: image30.wmf]3

1

时，求下列代数式的值：

（1）3y－x         (2)︱3y＋x︱
2、当a = 
[image: image31.wmf]3

2

，b = 3 ，c = 2 时，求代数式
[image: image32.wmf]a

b

c
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的值．

3、当a = b =3时，x，y 互为倒数，
[image: image33.wmf]2
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[image: image34.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




（a + b）－3xy的值．

四、小结：

求代数式的值的步骤和注意事项．

五、达标检测：

1、当x = 1，y = 6 时，求下列代数式的值：

（1）x2 +y2       (3) x2 －2xy + y2  

2、当x = 3，y = 
[image: image35.wmf]2
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时，求下列代数式的值：

（1[image: image36.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




）2x2 －4xy + 4y2      (2)（x + y）2 

3、当a = 1[image: image37.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




，b = 
[image: image38.wmf]3

1

时，求代数式
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的值．

4、一个三位数，它的十位上的数字是百位上数字的[image: image42.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




3倍，个位上数字是百位上数字的2倍，设这个三位数个位上的数字为x，十位上的数字为y，百位上的数字为z．

(1)用含x，y，z的代数式表示这个三位数，

(2)用含z的代数式表示这个三位数．

六、作业：

习题A、B组．

教学反思：学生的计算能力较差，本节课的教学任务完成的不是很好，要做好相应的补救工作。


	用代数式解决实际问题


	教学

反思
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